



Серия «История»
2023. Т. 43. С. 52–60
Онлайн-доступ к журналу:
<http://izvestiahist.isu.ru/ru>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

Научная статья

УДК 9(С18)17
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.43.52>

Якутские купцы 1-й гильдии П. А. Кушнарев и Г. В. Никифоров: национальные достижения в историческом контексте

М. Д. Кушнарева*

Иркутский государственный университет, г. Иркутск, Россия

Аннотация. Анализируются основные достижения якутских купцов 1-й гильдии П. А. Кушнарева и Г. В. Никифорова в предпринимательской и общественной сферах в период модернизации российской экономики. Отмечается, что изучение миссии национального купечества является актуальным и научно значимым. Затрагивается проблема преемственности капитала, взаимодействия крупных предпринимателей в экономической деятельности.

Ключевые слова: купечество, Якутия, меценатство, общественная деятельность, экономика, Северо-Восточная Сибирь.

Для цитирования: Кушнарева М. Д. Якутские купцы 1-й гильдии П. А. Кушнарев и Г. В. Никифоров: национальные достижения в историческом контексте // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2023. Т. 43. С. 52–60. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.43.52>

Original article

Yakut Merchants of the 1st Guild P. A. Kushnarev and G. V. Nikiforov: National Achievements in the Historical Context

M. D. Kushnareva*

Irkutsk State University, Irkutsk, Russian Federation

Abstract. The main purpose of the publication is to analyze the main achievements of the Yakut merchants of the 1st guild – P. A. Kushnarev and G. V. Nikiforov in the business and public spheres during the period of modernization of the Russian economy. It is noted that the study of the mission of the national merchants is relevant and scientifically significant. The problem of the succession of capital, the interaction of large entrepreneurs in economic activity is touched upon.

Keywords: merchants, Yakutia, patronage, public activity, economy, North-Eastern Siberia.

For citation: Kushnareva M. D. Yakut Merchants of the 1st Guild P. A. Kushnarev and G. V. Nikiforov: National Achievements in the Historical Context. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2023, vol. 43, pp. 52-60. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.43.52> (in Russian)

В настоящее время Россия переживает национальное возрождение. В новых условиях социально-экономического развития нашей страны истори-

© Кушнарева М. Д., 2023

*Полные сведения об авторе см. на последней странице статьи.
For complete information about the author, see the last page of the article.

ческий опыт прошлого, важную роль в котором сыграли не только политические деятели, но и видные предприниматели, получил новое осмысление. Не случайно в речи Президента РФ В. В. Путина, произнесенной им в ходе работы 25-го Петербургского международного экономического форума 2022, прозвучал посыл о необходимости обращения к историческому опыту взаимодействия бизнеса и государства, была дана высокая оценка благотворительной деятельности крупных предпринимателей Российской империи. По мнению В. В. Путина, «миссию бизнеса видели известные меценаты Российской империи, такие как Морозовы, Дадашев, Третьяков и Мамонтов. Многие русские, татарские, бурятские, чеченские, дагестанские, якутские, осетинские, еврейские, армянские и другие купеческие и предпринимательские семьи, которые и прямых наследников не обидели, и навсегда вписали свое имя в историю нашей страны. Для наследников бизнеса репутация компании и заслуги их предков едва ли не важнее, чем доставшееся в наследство имущество. Это уже точно никто не промотает, извините за мой тон, не пропьет»¹. Сказанные президентом нашей страны слова в полной мере подтверждают актуальность и научную значимость настоящей публикации. По сути президентом не только было задано новое направление экономического развития государства, но и определен вектор обновления современной историографии. В связи со всем вышесказанным в центре внимания исследования и его главной целью является воссоздание основных достижений видных представителей якутского купечества – П. А. Кушнарера и Г. В. Никифорова в предпринимательской и общественной сферах в период модернизации российской экономики.

Петр Акепсимович Кушнарер и Гаврила Васильевич Никифоров являлись уроженцами Восточно-Кангаласского улуса Якутской области (в настоящее время Мегино-Кангаласский улус Республики Саха (Якутия)). Петр Кушнарер родился в 1877 г. в Павловске в семье крестьян-старообрядцев Акепсима Михайловича и Екатерины Матвеевны Кушнарерых [6, с. 92]. Гаврила Никифоров родился в 1871 г. в богатой якутской семье Василия Сергеевича и Акулины Адамовны Никифоровых в Тыллыминском наслеге Восточно-Кангаласского улуса Якутской области [7, с. 187]. Семья Никифоровых принадлежала к древнему знатному роду «Асыыкай», среди представителей которого были местные князцы, шаманы и зажиточные предприниматели.

Г. В. Никифоров получил хорошее домашнее образование, а П. А. Кушнарер окончил народное училище в Павловске, обучался в Якутске и Иркутске. Оба будущих купца с ранних лет активно участвовали в предпринимательской деятельности своих отцов, которые вели совместные крупные торговые сделки и находились в длительных деловых отношениях. Не случайно именно в период осуществления совместных поставок мяса в живом скоте и продуктов земледелия на золотые прииски Ленско-Олекминской системы сформировались деловая репутация и первоначальный капитал купцов 1-й гильдии А. М. Кушнарера и В. С. Никифорова [5, с. 6]. Продукты поставля-

¹Речь Президента РФ В. В. Путина на 25-м Петербургском экономическом форуме 2022 // Коммерсант. 2022. 17 июня. URL: <http://www.kommersant.ru/doc/5421174>

лись на прииски из Восточно-Кангаласского улуса Якутской области, богатого скотом и земледельческими культурами [8, с. 290]. Вскоре к оптовой торговле продовольственными товарами добавилась торговля пушниной. И здесь районы разъездного торгога А. М. Кушнарера и В. С. Никифорова были смежными, охватывали обширные северные пространства вдоль рек Колымы, Лены и Яны [1, с. 79].

Еще в конце XIX в. купцы завоевали большое уважение среди местного населения и промысловиков и передали опыт ведения торговых операций своим сыновьям – Петру и Гавриле. В 1890-х гг. наследники Кушнарера и Никифорова самостоятельно вели торг на севере Якутской области, заключали сделки. П. А. Кушнарер в совершенстве владел якутским языком, а Г. В. Никифоров – русским. Примечательно то, что во времена разъездного торгога по отдаленным кочевьям охотников и промысловиков оба предпринимателя получили прозвища, которые известны среди местного населения и по сей день. За предприимчивый характер Г. В. Никифоров получил прозвище «Манньяттаах», что в переводе с якутского языка означало «денежный мешок» или «владеющий монетами». В некоторых случаях старожилы еще добавляли к «Манньяттаах» «уола», т. е. «сын владеющего монетами». П. А. Кушнарер в народе звался «Капсыым уола», что в переводе на русский язык означало «сын Акепсима». После смерти своих известных в экономической среде северо-востока Сибири родителей Петр и Гаврила унаследовали капитал, который направили на создание собственного дела и в дальнейшем преумножили. Но юношеская дружба между ними не исчезла, она стала прочной основой деловых отношений, организации совместных торговых предприятий. В решении многих вопросов их взгляды совпадали, что позволяло оперативно координировать действия, реагировать на экономические изменения и в конечном итоге достигать внушительных результатов.

В 1903 г. П. А. Кушнарер, его сестра и мать основали торговый дом «Наследники А. М. Кушнарера» для оптовой и розничной торговли пушной, мануфактурными, галантерейными, скобяными товарами, обувью, мебелью, ювелирными украшениями и продовольствием [3, с. 79]. Вскоре торговый дом приобрел пароход, названный в честь основателя дела «Акепсим Кушнарер», затем ледокол «Полярный» [6, с. 93]. В 1915 г. П. А. Кушнарер вошел в число крупных пароходовладельцев Ленского бассейна наряду с Громовыми и Глотовыми [9, с. 216]. К 1916 г. отделения и магазины торгового дома «Наследники А. М. Кушнарера», который возглавлял П. А. Кушнарер, были открыты в Москве, Иркутске, Якутске, Бодайбо, Аяне, Нелькане, Средне-Колымске, Булуне, Виллойске, Охотске. К 1917 г. оборот фирмы «Наследники А. М. Кушнарера» только от операций с пушниной составлял около 2 млн руб. [3, с. 91].

В 1913–1917 гг. П. А. Кушнарер вошел в число крупных оптовых поставщиков товаров потребления и продуктов питания Якутской области, торгово-транспортными предприятиями П. А. Кушнарера ежегодно ввозились чай, сахар, мука, мясо, масло, бакалея, готовые изделия на сумму более 2,5 млн руб. [Там же, с. 103]. Годовые обороты трех магазинов торгового

дома «Наследники А. М. Кушнарера» в Якутске в 1915–1917 гг. составляли от 200 до 600 тыс. руб.² В 1916 г. им была построена в Якутске мельница с паровым котлом площадью нагрева 120 кв. футов, в 1917 г. на ней было произведено муки на 100 тыс. руб. В 1916 г. якутский купец организовал кожевенное производство, в том же году установил небольшую электростанцию в Якутске для освещения жилого дома, магазинов и прилегающих участков городских улиц [6, с. 95]. В планах предпринимателя было расширение сети электроосвещения города. В тех же целях торговый дом «Наследники А. М. Кушнарера» в 1915–1917 гг. снабжал население Якутска керосином из магазина на ул. Ломоносовская³. Производственная деятельность компании велась в сфере разведки и добычи золота в районе р. Колымы [4, с. 65].

В 1900 г. Г. В. Никифоров основал с якутским купцом 2-й гильдии М. Г. Васильевым торговый дом «Г. В. Никифоров и М. Г. Васильев», спустя 5 лет зарегистрировал в Якутске фирму «Г. В. Никифоров». В 1906 г. были открыты отделения и магазины Г. В. Никифорова в Верхоянске, Колымске, Булуне, Казачьем, Абые, Кюсюре⁴. В 1909 г. Г. В. Никифоров учредил торговый дом «И. П. Антипин и Г. В. Никифоров» [7, с. 188]. Колымский и Верхоянский округа Якутской области, а также западные районы Чукотки вдоль побережья Ледовитого океана были охвачены торговыми операциями Г. В. Никифорова и его компаньонов, которые специализировались на скупке особо ценных сортов пушнины. В 1914 г. Г. В. Никифоров скупил торговые дела В. Ф. Артамонова, Н. И. Санникова, Т. А. Баишева, Ф. Е. Слепцова и вошел в число крупных предпринимателей Северо-Восточной Сибири с оборотами более 1 млн руб. в год [7, с. 189].

В 1909 г. в Якутске Г. В. Никифоров основал три оптово-розничных магазина, которыми управлял лично. Два центральных магазина Г. В. Никифорова со складскими помещениями, амбарами и ледниками располагались на ул. Большая в Якутске⁵. Основной специализацией магазинов являлась оптовая торговля пушниной, но покупатели могли приобрести предметы интерьера, золотые и серебряные изделия, готовую верхнюю одежду. В 1914 г. Г. В. Никифоров построил в центре Якутска на пересечении улиц Большой и Гостинодворской каменное здание магазина с фирменной вывеской. Этот магазин пользовался большой популярностью среди местного населения, в нем можно было купить сладости, фрукты, ягоды, орехи и другие деликатесы [7, с. 189].

Партнерская экономическая деятельность якутских купцов 1-й гильдии П. А. Кушнарера и Г. В. Никифорова выразилась в создании и функционировании Северного торгово-промышленного товарищества, основанного П. А. Кушнарером в 1914 г. Г. В. Никифоров стал вкладчиком товарищества, внося пай в виде Колымского отделения торгового дома «Г. В. Никифоров»⁶. Фирма специализировалась на скупке мамонтовой кости и меха песца в Ко-

² Национальный архив Республики Саха (Якутия) (НАРС (Я)). Ф. 165. Оп. 1. Д. 1. Л. 115–118.

³ Там же. Л. 45–46.

⁴ Там же. Д. 5. Л. 20–22.

⁵ Там же. Д. 12. Л. 1–6.

⁶ Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 23 Оп. 11. Д. 1081. Л. 27–30.

лымском и Верхоянском округах Якутской области. В 1915 г. оборот фирмы от сделок с пушниной составлял около 300 тыс. руб. [3, с. 87]. Используя стратегию корпоративной солидарности, фирма ежегодно поставляла на европейские и североамериканские пушные рынки сырье на сумму более 800 тыс. руб.⁷ П. А. Кушнарев и Г. В. Никифоров ежегодно посещали Нижегородскую, Ирбитскую, Иркутскую, Якутскую и другие крупные ярмарки, где лично заключали сделки на пушнину с заграничными покупателями.

К 1916 г. предприятия П. А. Кушнарева и Г. В. Никифорова вошли в тройку крупных фирм Северо-Восточной Сибири наряду с торговым домом «Наследники А. И. Громовой» [2, с. 31, 33, 50].

Общественная и благотворительная деятельность якутских купцов 1-й гильдии П. А. Кушнарева и Г. В. Никифорова имела разнообразный характер. В 1913 г. П. А. Кушнарев стал соучредителем Якутского печатно-издательского товарищества для издательства газет, журналов, книг, брошюр и других произведений. На страницах газеты «Якутская окраина» публиковались очерки и статьи местных авторов, а в годы Первой мировой войны освещались фронтовые события. Средства, собранные от продажи газеты, направлялись в фонд помощи фронту, на финансирование научных экспедиций, публикацию работ местных писателей. В 1914 г. при поддержке иркутского генерал-губернатора П. А. Кушнарев выступил одним из организаторов научной экспедиции в устье р. Лены, предоставив пароход «Полярный». Целью экспедиции являлось изучение особенностей судоходства. П. А. Кушнарев был членом Якутского комитета благотворительного общества, учрежденного в 1880 г., попечителем Якутской женской гимназии, сиротского детского приюта, членом совета Якутского приюта для арестантских детей [10, с. 410].

В то же время Г. В. Никифоров на собственные средства открыл школу для детей в родном 1-м Тылымминском наслеге Восточно-Кангаласского улуса, выплачивал жалованье учителям и довольствие ученикам школы [11, с. 95]. В Якутске построил двухэтажное здание пансиона для обучения бедных учащихся своего улуса. В 1911–1916 гг. Г. В. Никифоров был попечителем женской гимназии в Якутске, где обучалось 23 учащихся, в 1916 г. построил новое здание гимназии и пансион с полным содержанием на 15 мест для детей из бедных семей. В 1909 г. помогал в строительстве музея-библиотеки в Якутске. Вслед за своим отцом оплачивал губернские и земские повинности жителей 1-го Тылымминского наслега. В годы Первой мировой войны содействовал деятельности инородческого комитета общества Красного креста, перечислял на его нужды денежные средства и передавал теплые меховые вещи [7, с. 189].

Пользуясь авторитетом среди населения, Г. В. Никифоров шесть лет избирался гласным Якутской городской думы, служил старостой в двух церквях Якутска, состоял членом Благотворительного просветительского совета Якутска и Якутского комитета по снабжению армии продовольствием.

⁷ НАРС (Я). Ф. 415. Оп. 1. Д. 11. Л. 39–144.

В 1914 г. министр финансов утвердил его членом учетно-ссудного комитета Якутского отделения Госбанка. В 1917 г. Г. В. Никифоров вступил в кадетскую Партию народной свободы, поддерживал программу по сохранению частной собственности на землю, мирного восстановления правопорядка, развития предпринимательских сил в России. Г. В. Никифоров являлся почетным инородцем Восточно-Кангаласского улуса, был награжден серебряными медалями «За усердие» на Станиславской и Владимирской лентах, золотой медалью «За отличие» на Аннинской ленте [7, с. 190].

Общественно-политическая деятельность якутских купцов 1-й гильдии П. А. Кушнарера и Г. В. Никифорова выразилась в равнодушном отношении к проблемам края, поддержке местных органов государственной власти и управления в их решении. Предприниматели регулярно участвовали в совещаниях при губернаторе Якутской области И. И. Крафте. Так, в 1910 г. на совещании был поднят вопрос благоустройства Аянского тракта и сохранения в портах Аян и Нелькан статуса порто-франко. На нужды магистрали Г. В. Никифоров выделил 10 тыс. руб. из средств торгового дома [7, с. 190]. В 1918–1919 гг. Г. В. Никифоров и П. А. Кушнарера, наряду с другими крупными предпринимателями, поддержали инициативу Комитета общественной безопасности Якутска и Краевой продовольственной комиссии по снабжению населения области товарами потребления⁸.

В конце 1919 г. торговые дома «Наследники А. М. Кушнарера», «Северное торгово-промышленное товарищество» и «Г. В. Никифоров» прекратили свое существование. В 1920 г. все имущество якутских купцов 1-й гильдии П. А. Кушнарера и Г. В. Никифорова было национализировано⁹. В 1919 г. П. А. Кушнарера вместе со своей семьей эмигрировал в Китай, здесь он продолжил свою предпринимательскую деятельность, войдя в состав учредителей и совет директоров фирмы Olaf Swenson & Co. Одним из направлений коммерческой деятельности фирмы было снабжение населения Якутской и Камчатской областей товарами потребления.

Г. В. Никифоров с сыном Анатолием в 1919 г. эмигрировал сначала в Японию, а затем в Китай [7, с. 190]. Будучи в эмиграции, П. А. Кушнарера и Г. В. Никифоров надеялись вернуться в Россию, были охвачены идеей помощи населению родного края. Известно, что в 1922 г. П. А. Кушнарера и Г. В. Никифоров приняли участие в финансировании отряда добровольцев в помощь повстанцам Якутской области под командованием генерал-лейтенанта А. Н. Пепеляева. Они считали, что это поможет восстановить экономику Якутии, сделает ее мощной и независимой. Однако планам П. А. Кушнарера и Г. В. Никифорова не суждено было сбыться – они скончались вдалеке от родины.

Для многих жителей Якутской области П. А. Кушнарера и Г. В. Никифоров были олицетворением национальной гордости, яркими представителями местной купеческой элиты, национальными героями, щедрыми меценатами, много сделавшим для просвещения и образования своего народа. Каждый из

⁸ НАРС (Я). Ф. 420. Оп. 1. Д. 5. Л. 211.

⁹ Там же. Ф. 12-21. Оп. 12-6. Д. 2583. Л. 33.

них независимо от национального и религиозного происхождения внес свой вклад в общее дело становления и развития образования, формирования единого экономического пространства, благоустройства среды и повышения благосостояния населения Якутии. В годы советской власти на базе торговых отделений и магазинов П. А. Кушнарера и Г. В. Никифорова была создана кооперативная система, получившая название Союза потребительской кооперации «Холбос». Здание центрального магазина Г. В. Никифорова просуществовало в Якутске до 1972 г., затем было снесено для постройки на его месте Дома Правительства Республика Саха (Якутия). Материальное наследие П. А. Кушнарера – старообрядческая часовня в Павловске, построенная на средства торгового дома «Наследники А. М. Кушнарера» в 1916 г., сохранилась до настоящего времени. Часовня является уникальным памятником истории и архитектуры на всей территории Сибири и Дальнего Востока.

В честь 100-летия образования Республики Саха (Якутия) 27 апреля 2022 г. в центре пос. Нижний Бестях был торжественно открыт памятник купцам 1-й гильдии, меценатам и общественным деятелям П. А. Кушнареру и Г. В. Никифорову, уроженцам Восточно-Кангаласского улуса, так много сделавшим на благо родного края (рис.).



Рис. Памятник П. А. Кушнареру и Г. В. Никифорову в пос. Нижний Бестях Республики Саха (Якутия). Фото автора, 2022 г.

На мемориальной табличке памятника спустя 100 лет после эмиграции купцов вновь зазвучали их имена: Манньытгаах уола! Символичен также и тот факт, что памятник установлен при финансовой поддержке Акционерной компании «Железные дороги Якутии». Еще в 1911 г. П. А. Кушнарев и Г. В. Никифоров ходатайствовали о строительстве железнодорожной ветки, которая бы соединила Транссиб с центром Северо-Восточной Сибири – Якутском. Памятник символизирует дружбу и единение русского и якутского народов, трепетное отношение к истории родного края, важную роль в которой сыграли П. А. Кушнарев и Г. В. Никифоров.

В заключение отметим, что 25 августа 2022 г. в Институте гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН состоялась конференция, посвященная памяти якутского купца П. А. Кушнарера в рамках празднования 100-летия образования Республики Саха (Якутия). Организаторами конференции выступили сотрудники института д-р ист. наук, проф. А. А. Борисов и канд. ист. наук А. Д. Васильев. Ключевой доклад на тему «Исторический портрет якутского купца 1-й гильдии П. А. Кушнарера» был представлен д-ром ист. наук М. Д. Кушнаревой. В ходе выступления и дискуссии затрагивались вопросы дружбы между якутскими купцами П. А. Кушнаревым и Г. В. Никифоровым. В мероприятии приняли участие ученые, краеведы и представители широкой общественности со всей Республики Саха. Живой интерес слушателей, многочисленные вопросы и обсуждения подчеркнули высокую степень актуальности проблемы, ее значимость в современной историографии и необходимость дальнейшего изучения.

Список литературы

1. *Зензинов В. М.* Очерки торговли на севере Якутской области. М. : Наука, 1916. 95 с.
2. *Константинов М. М.* Пушной промысел и пушная торговля в Якутском крае. Иркутск, 1921. 81 с.
3. *Кушнарева М. Д.* Торговый дом «Наследники А. М. Кушнарера»: происхождение, пушная торговля и общественно-просветительская деятельность во второй половине XIX – начале XX в. Иркутск : Изд-во ИГУ, 2014. 247 с.
4. *Кушнарева М. Д.* Пушная торговля в Северо-Восточной Сибири в переписке представителей фирм с крупным капиталом во второй половине XIX – начале XX в. Иркутск : Изд-во ИГУ, 2017. 173 с.
5. *Кушнарева М. Д.* Исторический портрет якутского купца 1-й гильдии А. М. Кушнарера // Известия Иркутского государственного университета. Сер. История. 2020. Т. 32. С. 4–10.
6. *Кушнарева М. Д.* Исторический портрет якутского купца 1-й гильдии П. А. Кушнарера // Гуманитарный вектор. 2020. Т. 15, № 3. С. 91–100.
7. *Кушнарева М. Д.* Исторический портрет якутского купца 1-й гильдии Г. В. Никифорова // Вестник Томского государственного университета. 2022. № 474. С. 187–191.
8. *Майнов И. И.* Русские крестьяне и оседлые инородцы Якутской области. СПб. : Тип. В. Ф. Кришбаума, 1912. 357 с.
9. *Рабинович Г. Х.* Крупная буржуазия и монополистический капитал в экономике Сибири конца XIX – начала XX в. Томск : Изд-во ТГУ, 1975. 357 с.
10. Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири. В 2 т. Т. 1 / отв. ред. Д. Я. Резун. Новосибирск : Гео, 2012. 450 с.
11. Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири. В 2 т. Т. 2 / отв. ред. Д. Я. Резун. Новосибирск : Гео, 2013. 464 с.

References

1. Zenzinov V.M. *Oчерки торговли на severe Yakutskoi oblasti*. [Essays on Trade in the North of the Yakutsk Region]. Moscow, Nauka Publ., 1916, 95 p. (in Russian)
2. Konstantinov M.M. *Pushnoy promysel i pushnaya trgovlya v Yakutskom kraye*. [Fur Fishing and Fur Trade in the Yakutsk Region]. Irkutsk, 1921, 81 p. (in Russian)
3. Kushnareva M.D. *Torgovyi dom "Nasledniki A.M. Kushnareva": proiskhozhdenie, pushnaya trgovlya i obshchestvenno-prosvetitel'skaya deyatel'nost vo vtoroi polovine XIX – nachale XX vv.* [Trading house "The Heirs of A.M. Kushnarev": origin, fur trade and public education activities in the second half of the 19th – early 20th century]. Irkutsk, IGU Publ., 2017, 173 p. (in Russian)
4. Kushnareva M.D. *Pushnaya trgovlya v Severo-Vostochnoy Sibiri v perepiske predstaviteley firm s krupnym kapitalom vo vtoroy polovine XIX – nachale XX v.* [Fur trade in North-Eastern Siberia in correspondence of representatives of companies with large capital in the second half of the 19th – early 20th centuries]. Irkutsk, IGU Publ., 2017, 173 p. (in Russian)
5. Kushnareva M.D. Istoricheskii portret yakutskogo kuptsa 1-i gildii A. M. Kushnareva [Historical portrait of the Yakut merchant of the 1st guild A.M. Kushnarev]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. Istoriya* [The Bulletin of the Irkutsk State University. Series History], 2020, vol. 32, pp. 4-10. (in Russian)
6. Kushnareva M.D. Istoricheskii portret yakutskogo kuptsa 1-i gildii P.A. Kushnareva [Historical portrait of the Yakut merchant of the 1st guild P.A. Kushnarev]. *Gumanitarnyy vektor* [Humanitarian vector], 2020, vol. 15, no. 3, pp. 91-100. (in Russian)
7. Kushnareva M.D. Istoricheskii portret yakutskogo kuptsa 1-i gildii G.V. Nikiforova [Historical portrait of the Yakut merchant of the 1st guild G.V. Nikiforov]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University], 2022, no. 474, pp. 187-191. (in Russian)
8. Mainov I.I. *Russkie krest'yane i osedlye inorodtsy Yakutskoi oblasti*. [Russian Peasants and Settled Foreigners of the Yakutsk Region]. Saint Petersburg, V.F. Krishbaum Publ., 1912, 357 p. (in Russian)
9. Rabinovich G.H. *Krupnaya burzhuaziya i monopolisticheskij kapital v jekonomike Sibiri konca XIX – nachalaXX vv.* [The Big Bourgeoisie and Monopoly Capital in the Economy of Siberia at the End of the 19th-Beginning of the 20th Centuries]. Tomsk, TSU Publ., 1975, 328 p. (in Russian)
10. *Entsiklopedicheskij slovar po istorii kupechestva i kommertsii Sibiri* [Encyclopedia of the History of Merchants and Commerce of Siberia]. In 2 vols. Novosibirsk, Geo Publ., 2012, vol. 1, 450 p. (in Russian)
11. *Entsiklopedicheskij slovar po istorii kupechestva i kommertsii Sibiri* [Encyclopedia of the History of Merchants and Commerce of Siberia]. In 2 vols. Novosibirsk, Geo Publ., 2013, vol. 2, 464 p. (in Russian)

Сведения об авторе

Кушнарева Маргарита Дмитриевна
 доктор исторических наук, доцент,
 кафедра прикладной информатики и
 документоведения
 Иркутский государственный университет
 Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1
 e-mail: rita270880@mail.ru

Information about the author

Kushnareva Margarita Dmitrievna
 Doctor of Sciences (History), Associate
 Professor, Department of Applied Informatics
 and Records Science
 Irkutsk State University,
 1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,
 Russian Federation
 e-mail: rita270880@mail.ru

Статья поступила в редакцию **20.11.2022**; одобрена после рецензирования **10.12.2022**; принята к публикации **15.01.2023**
 The article was submitted **November, 20, 2022**; approved after reviewing **December, 10, 2022**; accepted for publication **January, 15, 2023**